

联合国

A



大 会

Distr.
LIMITED

A/CN.4/L.488/Add.2
12 July 1993
CHINESE
Original: ENGLISH

国际法委员会
第四十五届会议
1993年5月3日至7月23日

国际刑事法院规约草案工作组的报告

增 编

页 次

B. 国际法庭规约草案及其评注(续)

第4部分：审 判

第 35 条

审判地点

1. 审判地点原则上应在法庭所在地。
2. 经法院和有关国家之间安排，法院可在任何缔约国领土上或在任何其他国家的领土上行使管辖权。
3. 如切合实际并符合司法利益，审判应在指称的罪行发生的国家内或附近举行。

评 注

- (1) 一般来说，审判将在法庭所在地举行，利用现有的人员和设施。
- (2) 可能出现在离指称的犯罪地点较近的地方举行审判较为切合实际的情况，这样做便利于在短时间内和以较低的费用运送证人和证据。
- (3) 但是，审判地点接近于据指称发生《规约》所载的那种罪行的地点有可能对司法程序带来政治影响，因而也产生了有关尊重被告获得公正和不偏不倚审判的权利的问题，或可能对被告、证人、法官和法庭的其他工作人员造成不可接受的安全威胁。因此，只有在切实可行并符合司法利益时才可在法庭所在国以外的国家举行审判。
- (4) 在决定审判地点时，审判庭必须根据第38条1(a)款考虑这两种因素。审判庭可就这一问题在不对审判的开始造成不必要的延误的情况下征求公诉人或被告方的意见。
- (5) 审判若在法庭所在国以外的国家举行，应遵循法庭与有关国家之间达成的安排，这种国家可能是《规约》缔约国，也可能不是《规约》的缔约国。这种安排需解决类似于与法庭所在国的协定中所规定的问题，如果审判在非《规约》缔约国的国家举行，可能还要解决其他问题。有人建议，这种安排的标准条件可载入《规约》的附件，并可增加具体案件所需的任何附加规定。工作组认为，将这条规定移至《规约》中规定总部协定的条款中可能较为适宜，将在以后增列该条款。

第 36 条

审判庭的设立

1. 案件应由法院审判庭审判。
2. 应根据法院规则设立法院审判庭。每一审判庭应由五名法官组成。
3. 可设立若干审判庭，它们可同时开庭。
4. 案件中申诉国或被告属其国民的国家的法官均不应为处理该案件的审判庭法官。

评注

(1) 在《规约》下被控犯罪的人将由五名法官组成的法院审判庭审判，审判庭根据法院通过的规则设立。根据提交法院的案件数量，为保证尊重被告在不发生不必要延误的情况下受审的权利，也许有必要同时使一个以上的审判庭开庭，同时进行若干审判。

(3) 根据《规约》所载罪行的性质，如果听审的案件涉及法官属其国民的国家提出的申诉或对与法官同一国籍的被告提出的申诉，该法官不得在审判庭工作。这是为了避免在法院的独立性和公正性方面产生问题，并保证被告受到公正审判。

(4) 审判庭由院长会议召集开庭，根据第30条确认了起诉书之后审理某一案件。有些委员认为，院长会议作为由法院院长和副院长组成的司法机关的常设机构，应任命在审判庭工作的法官。但是另一些委员认为，审判庭的法官应每年一度预先决定，应遵循轮换制，以保证所有法官有机会平等参加法院的工作。他们还建议，遴选工作应以法院将通过的规则所载的客观标准为基础，而不应以院长会议的三名成员的主观决定为基础。工作组请委员会和大会就这一以后将审议的问题作出评论。

第 37 条

关于管辖权的争端

1. 法院应确实查明它在提交给它的任何案件中具有管辖权。

2. 可根据以下规则规定的程序对法院的管辖权提出质疑：
 - (a) 在审判开始阶段由被告和任何缔约国提出；
 - (b) 在审判的任何阶段，由被告提出。
3. 如果一国按照第(2)(a)款对管辖权提出质疑，被告有充分的权利就质疑受到听审。关于存在管辖权的决定不应在审判时重新讨论。

评注

(1) 法院的职责限于《规约》对其规定的管辖权范围内的案件。在审理某一案件前，法院必须明确查明它对此案拥有管辖权。

(2) 对于某一具体案件，任何缔约国均可在审判开始的初步诉讼中对法院的管辖权提出质疑。缔约国，凡可能被要求在处理案件中协助送达文件以至提供证据和移交被告等工作的，均有权至少在审判的开始阶段对法院的管辖权提出质疑，虽然并非在任何阶段都有权提出质疑。让及时得到起诉通知的缔约国等到诉讼程序将近结束时才提出这种反对意见是不合理的，尤其是诉讼程序可能旷日持久，花费昂贵。被告有权参加缔约国提出的有关管辖权质疑的诉讼。一旦法院决定它有管辖权，在审判时就不能再次讨论这一决定。

(3) 有些委员认为，只有与案件直接有关的国家才能对法院管辖权提出质疑。但还有的委员认为，由于法院的刑事管辖权是由所有缔约国赋予的，因此任何缔约国均应有权对法院是否遵照这一授予的管辖权来处理问题提出质疑。

(4) 被告有权在审判的任何阶段对法院的管辖权提出质疑。有人还建议，只要被控的《规约》所载的其中一项罪行后果极其严重，就必须允许被告在审判前对法院的管辖权以及在可能的情况下对起诉的证据是否充分提出质疑，因为单是被控《规约》所载的一项罪行就会使个人的名誉受到巨大损害。但还有的委员指出，法院的体制结构有限，没有规定现有的司法机构在审判开始前审理这种质疑。《规约》不允许受令逮捕和移交被告的缔约国以管辖权为由或第62条第7款所载的理由对起诉提出质疑。如果不设立审判庭，这种质疑可以由院长会议决定，尽管这可能是初期提出起诉书的同一机构。

- (5) 工作组决定在以后某一阶段重新讨论这一问题，并就下列问题征求评论：
- (a) 是所有缔约国还是只有与案件直接有关的国家才有权对法院的管辖权提出质疑？
 - (b) 《规约》是否应提供被告在审判前对管辖权和/或起诉证据是否充足

的问题提出质疑的可能性?如果这样,这种质疑是否应由院长会议来作出裁定,还是应在审判前设立一个审判庭来裁定这类问题?

第 38 条

审判庭的责任

1. 如果院长会议尚未根据第31条作出决定,审判庭应在每一案件中尽早决定:
 - (a) 将进行审判的地方,同时考虑到第35条;
 - (b) 审判期间将使用的一种或数种语言, 同时考虑到第18和43 1(f) 和 2 条。
2. 审判庭可下令:
 - (a) 向被告方透露任何公诉人掌握的文件证据或其他证据;
 - (b) 公诉人和被告方交换资料,使双方对审判中将要决定的问题有充分的认识。
3. 在审判开始时,审判庭应宣读起诉书,确实查明被告的权利得到了尊重,并允许被告表示认罪或不认罪。

评 注

(1) 审判庭一经设立,它必须就若干初步问题作出决定,并得根据起诉方和被告方的要求发布审判前命令。如果院长会议在根据第31条召集审判庭时没有确定审判地点,审判庭就根据第35条的规定确定审判地点。

(2) 审判庭还必须就审判期间将使用的语言作出决定,同时牢记,必要时根据第18条,被告有权在诉讼中获得同声翻译,以及第43条规定的法庭的两种工作语言,即英语和法语。

(3) 审判庭得发布审前令,以保证被告有充分时间和设施准备辩护的权利。在审判开始前,被告有权根据第43条第3款获得起诉方拥有的所有控告证据和所有辩解证据。本条授权审判庭命令公诉人提供这种资料。

(4) 审判庭还得发布命令,要求被告方和起诉方交换资料,使双方了解审判要裁决的问题,作出充分准备,在诉讼开始时就这些问题提出自己的论据。这将保证审判的有效进行,并不发生不必要的延误。

(5) 在审判开始时，审判庭首席法官必须宣读起诉书，保证被告理解对他的控告。在允许被告认罪或不认罪之前，法院还必须证实该人已被告知被告的权利，并理解这种权利，而且这些权利得到了充分尊重。

第 39 条

公平审判

1. 法院应保证审判的公平和迅速，根据本《规约》以及法院的议事规则和证据规则进行，并充分尊重被告的权利，充分考虑对受害者和证人的保护。

2. 审判应公开进行，除非法院根据本《规约》第45条决定某些诉讼程序应以非公开方式进行。

评 注

本条款规定了审判庭代表法院审理案件的责任，保证在本《规约》下被控犯罪的任何人得到公正迅速的审判，充分尊重第39至44条规定被告的权利。审判庭还必须根据法院将通过的议事规则所规定的统一程序和标准以及法院接受的证据进行诉讼。审判应公开进行，除非审判庭根据第45条决定必需秘密进行诉讼，以保护被告、受害者或证人。例如，为保护受害者的隐私权或避免公开透露安全可能受威胁的证人的身份，这样做也许有必要。虽然要求法院充分注意保护受害者和证人，但这决不能干扰充分尊重被告接受公正审判的权利。因此，虽然法院可下令禁止向新闻媒介或公众公开受害者或证人的身份，但必须根据第43条第1(d)款充分尊重被告向起诉方证人提问的权利。

第 40 条

合法性原则(法无明文不为罪)

在下列情况下不应认为被告有罪：

- (a) 在第22条之下的诉讼，除非有关的条约已生效(并且其条款已对被告适用；)
- (b) 在第25条或第26(2)(a)条之下诉讼，除非有关的行为或不行为构成国际法

下的犯罪；或

(c) 在第26(2)(b)条之下诉讼，除非在行为或不行为发生时根据条约该行为或不行为构成有关国内法律下的罪行。

评注

(1) 法无明文不为罪的原则是刑法的一条根本原则，得到联合国《公民权利和政治权利盟约》第15条的承认，该条规定：“任何人的任何行为或不行为，在其发生时依照国家法或国际法均不构成刑事罪者，不得据以认为犯有刑事罪。”但该条承认这种行为或不行为可能“依照各国公认的一般法律原则为犯罪。”

(2) 根据拟议的本条案文，一个人在本《规约》第40条之下可以因行为或不行为发生时有下列任何一项法源规定为犯罪的行为或不行为受到起诉：(一) 生效并对被告适用的条约；(二) 习惯国际法；或(三) 依照有关条约颁布的国内法。

(3) 对于条约规定的罪行，意见有分歧，分歧点在于：缔约国是否必须履行条约规定或作为国内法问题所要求的任何义务，分别通过实施立法或作为国内法问题对罪行作出界定。有些委员认为条约没有对个人直接规定义务，而另外一些委员则认为，就国际法下的罪行而言，禁止和刑事责任直接渊源于国际法，强调对行为的禁止或对罪行的定罪的渊源。对于后面一个问题，他们认为即使由于国内刑法典缺乏必要的规定而不能在国内法院审判个人，但也可能会出现能在国际法庭对同一个人的国际法下的罪行提起诉讼的情况。有一名委员认为，国际刑法规则应统一适用，而不应由于国内法的要求或缔约国没有遵守其条约义务而对不同个人的刑事责任造成不平等。

第 41 条

法庭面前的平等

在法庭面前人人平等。

评注

本规定与联合国《公民权利和政治权利盟约》第14条一致，该条规定：“在法院

和法庭面前人人平等。”本规约所用的“人”一词，不仅可指被告，而且可指在诉讼活动中有可能出庭作证的受害人和证人，他们应受到同等对待。

第 42 条

无罪推定

一个人在被证实有罪之前应被推定无罪。

评 注

本项规定承认，在刑事诉讼中，被告有权被推定无罪，举证责任在公诉一方。联合国《公民权利和政治权利盟约》第14条承认了无罪推定原则，该条规定：“凡受刑事控告者，在未依法证实有罪之前，应有权被推定无罪。”检察官有责任证明罪行的每一项要素，使人再也提不出合理的疑问，或者按照确定被告有罪或无罪的标准加以证明。如果检察官未能证明被告犯有所指控的罪行，则必须认定该人没有犯所指控的罪行。

第 43 条

被告的权利

1. 在按照本《规约》判定任何指控的过程中，被告有权获得公正的和在不违背第39条第2款的条件下的公开的审讯，并有权获得下列最低限度的保证：

- (a) 以他懂得的语言迅速详尽地告知对他提出的指控的性质和原因；
- (b) 告知被告有权自行辩护或有权得到他自己所选择的律师的协助，或者在无法延请律师的情况下，有权得到法院分派给他的律师和法律协助；
- (c) 有充分的时间和便利准备辩护并同律师联系；
- (d) 有权讯问或请他人代为讯问公诉方证人，并让辩护方证人在与起诉方证人同样的条件下出庭接受讯问；
- (e) 在没有不适当拖延的情况下受到审判；
- (f) 如果法院的审理或提交法院的文件用的不是被告所懂得和所说的语

言，

有权免费得到合格口译员的协助和必要的译文，以满足公正性之要求；

(g) 有权不被迫作证或认罪；

(h) 除非法院在审理它认为必要的提交法院的意见和证据之后决定有意让被告缺席，否则应有权在审判时出庭。

2. 在审判开始时，法院为使被告能够充分准备辩护，应确保以被告懂得和所说的语言书就的、本规约第32条第1(h)款和第4(b)款所指的起诉书和其它文件，及其复印件，在审判之前足够长的时间内已提供给被告。

3. 审判开始前公诉方收到的所有证明有罪的证据和所有证明无罪的证据均应尽快并在合理的期间内提供给被告方，供准备辩护用。

评注

(1) 本条第1款详细列出了在判定刑事指控过程中被告有权获得的最低限度的保证。它反映了联合国《公民权利和政治权利盟约》第14条所规定的被告的基本权利。

(2) 关于第2(g)款，有可能进行缺席审判的问题在工作组内引起了互相冲突的意见。一些委员认为，从能尊重被告基本权利的公正审判的角度看，此种可能性是不可接受的。他们提请注意《公民权利和政治权利盟约》第14条，该条将被告出庭接受审判的权利列为每个人在判定任何形式指控过程中应充分平等地享有的最低限度保证。此外，他们认为，如果法院作出的判决没有加以执行的实际可能性，可能导致法院在公众的眼光中逐渐失去权威和效能。

(3) 另一些委员坚决赞成划分某种界线，特别是对以下三类可能情况：(a) 被告已经被起诉，但全然不知对他的起诉正在进行；(b) 被告得到适当通知，但决定不出庭；(c) 被告已经被捕，但在审判结束前逃跑。这些委员中的大部分认为，在(a)假设中，不应当在被告缺席情况下作出判决，但在(b)和(c)的情形下，缺席审判是完全妥当的，否则，法院的管辖权事实上就会受到被告的“否决”。此外他们认为，在此类情形下，缺席判决本身就是一种道德惩罚，无论被告可能在何处都有助于孤立他，并可能最终将他拿捕。赞成缺席审判的人还争辩说，在刑事案件中，应通过迅速审判来有效地保存证据。如果审判推迟到可将被告带到法院之时，此种证据可能丧失。一名委员认为缺席审判在上文(c)的情况下可能是适当的，但在(a)和(b)的情况下则不然。另一委员还提到，被告扰乱审判工作、安全原因或被告身体不佳，都是缺

席审判而无须被告到庭的正当理由。

(4) 赞成缺席审判的委员一般也都认为，此种判决应当是暂时的，如果被告以后到庭，应在他出席的情况下进行重新审判。

(5) 工作组请委员会和大会对缺席审判问题提出意见。

(6) 本条第2款和本《规约》其它条款一样，承认法院有责任确保被告的权利得到尊重，包括按照第1(c)款为准备辩护而获得足够时间和便利的权利。在审判开始时，法院必须确保第32条所指的起诉书和其它文件都已在审判前的足够时间内提供给被告。

(7) 根据本条第3款，被告有权为准备辩护在合理的时间内得到公诉方收到的所有证明有罪和证明无罪的证据。

第 44 条

一事不再理

1. 任何人，凡因其构成第22或26条所指罪行的行为已经按照本规约受到审判的，均不应因该行为而在任何其它法院受审判。

2. 任何人，如果因构成第22或26条所指罪行的行为已在另一法院受过审判，则随后仅在以下条件下才按照本规约受审判：

- (a) 有关行为被定性为普通罪行；或者
- (b) 该另一法院的审理不公正或不独立，或目的在于掩盖被告的国际刑事责任，或者案件的起诉工作不够认真。

3. 对依照本《规约》被判定有罪者量罚时，法院应考虑到另一法院就同一行为对同一人所判的刑罚之服刑程度。

评 注

(1) 一事不再理原则，有时又称为禁止重复审判原则，是刑法中的一项基本规则。该原则在联合国《公民权利和政治权利盟约》第14条第7款中得到承认，该款规定：“任何人已依一国的法律及刑事程序被最后定罪或宣告无罪者，不得就同一罪名再予审判或惩罚。”

(2) 本规定承认这一原则对国际刑事法院同样适用。安全理事会为审判前南斯

拉夫境内所犯罪行而设立的国际法庭《规约》第10条对本规定有所启发，但本规定略有修改，以考虑到先前在另一个国际法院或法庭有可能进行的审判。

(3) 依照第1款对后来的审判的禁止，仅在法院实际上对案件行使了管辖权并就构成罪行的案情实质作出了裁决时，才可适用。鉴于国家法院的管辖权只有在国际刑事法院实际上就案情实质行使了管辖权时才会受到影响，所以人们认为没有必要加上一项相当于安全理事会所拟《规约》关于同时管辖权的第9条的规定。

(4) 第2(a)款中的短语“定性为普通罪行”是指如下情况：行为被视为不同于具有本规约第22条或26条所指的罪行特征的国际罪行的普通罪行。例如，同一行为可按照国内法律规定为严重伤害罪，按照1949年的《日内瓦第四公约》第147条定为酷刑或不人道待遇罪。

(5) 对本条的第2(b)款，存在着不同意见。一些委员认为，如果一个人犯下了本规约所指的罪行，并且如果先前就同一人针对同一罪行提起的刑事诉讼实际上是“虚假的”诉讼，甚至可能目的在于使该人免受国际刑事法院的审判，那么，在这种情况下法庭应该能够对该人提出起诉。一位委员提到，在第一次和第二次世界大战之后一些国家的国内法院对战犯进行了审判，其中的一些审判例子证实了有必要加上这项规定。然而另一些委员对容许本法院复审国内法院的审判表示强烈的保留，认为这是对国家主权的不可接受的侵犯。

(6) 法院在依照第2款中设想的任何一种情况对一人定罪时，必须在按照第51至53条确定适当的刑罚时考虑到该人实际上已在多大程度上服过的另一法院就同一罪行而判处的刑期。一个人虽然可以在同样行为的基础上被判犯有两种以上罪行，例如谋杀和战争罪，但不应该毫不考虑到他先前已经服过了多少刑期，从而又为同一行为受到多种刑法。

第 45 条

保护被告、受害人和证人

审判庭应采取一切可用的步骤，保护被告、受害人和证人，为此目的还可进行秘密的审理，或允许以电子或其它特殊方式提交证据。

评注

(1) 法院为保护参与诉讼的被告以及受害人和证人，有责任并且有权力采取一切必要的步骤。本条部分列举了这类措施，其中包括法院可命令审判在秘密的情况下进行，或允许以电子方式比如录相方式提供证据。

(2) 在进行审理时，法院必须充分考虑到保护受害人和证人的必要，但这样做须与按照第39条充分尊重被告的权利相一致。例如，允许一个关键的起诉方证人以录相的形式作证，可引起涉及下列方面的问题：一是被告讯问起诉方证人的权利，二是法官对证人的可信度作出评估的能力，而这种可信度在刑事诉讼中是十分关键的，如果证人不出庭的话。同时，这些办法可能是获取一名极为脆弱的受害人或证人证词的唯一方式。

XX XX XX XX XX